2008年高考数学试题分类汇编
圆锥曲线
1． 选择题：
1.（福建卷11)又曲线
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（a＞0,b＞0）的两个焦点为F1、F2,若P为其上一点，且|PF1|=2|PF2|,则双曲线离心率的取值范围为B
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2.（海南卷11）已知点P在抛物线y2 = 4x上，那么点P到点Q（2，－1）的距离与点P到抛物线焦点距离之和取得最小值时，点P的坐标为（  A  ）
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10)如图所示，“嫦娥一号”探月卫星沿地月转移轨道飞向月球，在月球附近一点
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轨进入以月球球心
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为一个焦点的椭圆轨道Ⅰ绕月飞行，之后卫星在
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点第二次变轨进入仍以
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为一个焦点的椭圆轨道Ⅱ绕月飞行，最终卫星在
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点第三次变轨进入以
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为圆心的圆形轨道Ⅲ绕月飞行，若用
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分别表示椭轨道Ⅰ和Ⅱ的焦距，用
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分别表示椭圆轨道Ⅰ和Ⅱ的长轴的长，给出下列式子：
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其中正确式子的序号是B

A. ①③　　　　　　　B. ②③　　　   　C. ①④　　  　  　D. ②④

4.（湖南卷8）若双曲线
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（a＞0,b＞0）上横坐标为
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的点到右焦点的距离大于它到左准线的距离，则双曲线离心率的取值范围是(   B   )
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7）已知
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是椭圆的两个焦点，满足
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的点
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总在椭圆内部，则椭圆离心率的取值范围是C
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6.（辽宁卷10）已知点P是抛物线
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上的一个动点，则点P到点（0，2）的距离与P到该抛物线准线的距离之和的最小值为（ A   ）
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7.（全国二9）设
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，则双曲线
[image: image40.wmf]22

22

1

(1)

xy

aa

-=

+

的离心率
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的取值范围是（  B  ）
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8.（山东卷(10)设椭圆C1的离心率为
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，焦点在x轴上且长轴长为26.若曲线C2上的点到椭圆C1的两个焦点的距离的差的绝对值等于8，则曲线C2的标准方程为A
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9.（陕西卷8）双曲线
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）的左、右焦点分别是
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作倾斜角为
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的直线交双曲线右支于
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点，若
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垂直于
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轴，则双曲线的离心率为（ B   ）
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10.（四川卷12）已知抛物线
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的焦点为
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，准线与
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轴的交点为
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的面积为( B )
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11.（天津卷（7）设椭圆
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）的右焦点与抛物线
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的焦点相同，离心率为
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，则此椭圆的方程为B
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12.（浙江卷7）若双曲线
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的两个焦点到一条准线的距离之比为3：2,则双曲线的离心率是D
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13.（浙江卷10）如图，AB是平面
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的斜线段，A为斜足，若点P在平面
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内运动，使得△ABP的面积为定值，则动点P的轨迹是B

（A）圆           （B）椭圆         

（C）一条直线     （D）两条平行直线

14.（重庆卷(8)已知双曲线
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（a＞0,b＞0）的一条渐近线为y=kx(k＞0),离心率e=
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,则双曲线方程为C
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2． 填空题：

1.（海南卷14）过双曲线
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的右顶点为A，右焦点为F。过点F平行双曲线的一条渐近线的直线与双曲线交于点B，则△AFB的面积为_______
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2.（湖南卷12）已知椭圆
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（a＞b＞0）的右焦点为F,右准线为
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,离心率e=
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过顶点A(0,b)作AM
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,垂足为M，则直线FM的斜率等于        . 
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3.（江苏卷12）在平面直角坐标系中，椭圆
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0)的焦距为2，以O为圆心，
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作圆的两切线互相垂直，则离心率
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4.（江西卷15）过抛物线
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5.（全国一14）已知抛物线
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的焦点是坐标原点，则以抛物线与两坐标轴的三个交点为顶点的三角形面积为        ．2

6.（全国一15）在
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7.（全国二15）已知
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是抛物线
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8.（浙江卷12）已知
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3． 解答题：

1.（安徽卷22）．（本小题满分13分）
设椭圆
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（Ⅰ）求椭圆
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（Ⅱ）当过点
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解 (1)由题意：
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  ，解得
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(2)方法一

 设点Q、A、B的坐标分别为
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又点A、B在椭圆C上，即
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  （1）+（2）×2并结合（3），（4）得
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即点
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方法二

设点
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2.（北京卷19）．（本小题共14分）

已知菱形
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（Ⅰ）当直线
[image: image195.wmf]BD

过点
[image: image196.wmf](01)

，

时，求直线
[image: image197.wmf]AC

的方程；

（Ⅱ）当
[image: image198.wmf]60

ABC

Ð=

o

时，求菱形
[image: image199.wmf]ABCD

面积的最大值．

解：（Ⅰ）由题意得直线
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由四边形
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[image: image236.wmf]ABCD

的面积取得最大值
[image: image237.wmf]43

．

3.（福建卷21）（本小题满分12分）

[image: image855.wmf]3
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　　　如图、椭圆
[image: image238.wmf]22
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ff

的一个焦点是F（1，0），O为坐标原点.

　　　　　　　　　　　　　　

（Ⅰ）已知椭圆短轴的两个三等分点与一个焦点构成正三角形，求椭圆的方程；

　　（Ⅱ）设过点F的直线l交椭圆于A、B两点.若直线l绕点F任意转动，值有
[image: image239.wmf]222

OAOBAB

+

p

,求a的取值范围.

[image: image856.wmf]p

本小题主要考查直线与椭圆的位置关系、不等式的解法等基本知识，考查分类与整合思想，考查运算能力和综合解题能力.满分12分.

    解法一：(Ⅰ)设M，N为短轴的两个三等分点，

因为△MNF为正三角形，

                所以
[image: image240.wmf]3
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                即1＝
[image: image241.wmf]32

,3.

23

b

b

g

解

得

＝


                
[image: image242.wmf]22
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因此，椭圆方程为
[image: image243.wmf]22
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            (Ⅱ)设
[image: image244.wmf]1122
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             (ⅰ)当直线 AB与x轴重合时，
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因

此

，

恒

有


               (ⅱ)当直线AB不与x轴重合时，

                    设直线AB的方程为：
[image: image246.wmf]22
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                    整理得
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                    所以
[image: image248.wmf]2222

1212

222222

2

,

bmbab

yyyy

abmabm

-

+==

++


                    因为恒有
[image: image249.wmf]222

OAOBAB

+<

，所以
[image: image250.wmf]Ð

AOB恒为钝角.

                    即
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         又a2+b2m2>0,所以-m2a2b2+b2-a2b2+a2<0对m
[image: image254.wmf]Î

R恒成立，

即a2b2m2> a2 -a2b2+b2对m
[image: image255.wmf]Î

R恒成立.
当m
[image: image256.wmf]Î

R时，a2b2m2最小值为0，所以a2- a2b2+b2<0. 
a2<a2b2- b2, a2<( a2-1)b2= b4,

因为a>0,b>0,所以a<b2,即a2-a-1>0,

解得a>
[image: image257.wmf]15
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+

或a<
[image: image258.wmf]15
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(舍去)，即a>
[image: image259.wmf]15
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综合（i）(ii)，a的取值范围为（
[image: image260.wmf]15
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，+
[image: image261.wmf]¥

）.
解法二：

（Ⅰ）同解法一，

（Ⅱ）解：（i）当直线l垂直于x轴时，

x=1代入
[image: image262.wmf]222
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因为恒有|OA|2+|OB|2<|AB|2,2(1+yA2)<4 yA2, yA2>1，即
[image: image263.wmf]2
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>1,

解得a>
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或a<
[image: image265.wmf]15
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(舍去)，即a>
[image: image266.wmf]15
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.
（ii）当直线l不垂直于x轴时，设A（x1,y1）, B（x2,y2）.

设直线AB的方程为y=k(x-1)代入
[image: image267.wmf]22
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得(b2+a2k2)x2-2a2k2x+ a2 k2- a2 b2=0,
故x1+x2=
[image: image268.wmf]222222
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因为恒有|OA|2+|OB|2<|AB|2,
所以x21+y21+ x22+ y22<( x2-x1)2+(y2-y1)2,

得x1x2+ y1y2<0恒成立.
x1x2+ y1y2= x1x2+k2(x1-1) (x2-1)=(1+k2) x1x2-k2(x1+x2)+ k2

=(1+k2)
[image: image269.wmf]2222222222222
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由题意得（a2- a2 b2+b2）k2- a2 b2<0对k
[image: image270.wmf]Î

R恒成立.
①当a2- a2 b2+b2>0时，不合题意；

②当a2- a2 b2+b2=0时，a=
[image: image271.wmf]15
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;

③当a2- a2 b2+b2<0时，a2- a2(a2-1)+ (a2-1)<0，a4- 3a2 +1>0,

解得a2>
[image: image272.wmf]35
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（舍去），a>
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，因此a
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综合（i）（ii），a的取值范围为（
[image: image277.wmf]15
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）.
4.（广东卷18）．（本小题满分14分）

设
[image: image279.wmf]0

b

>

，椭圆方程为
[image: image280.wmf]22
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，抛物线方程为
[image: image281.wmf]2
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．如图4所示，过点
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，

作
[image: image283.wmf]x

轴的平行线，与抛物线在第一象限的交点为
[image: image284.wmf]G

，已知抛物线在点
[image: image285.wmf]G

的切线经过椭圆的右焦点
[image: image286.wmf]1

F

．

（1）求满足条件的椭圆方程和抛物线方程；

（2）设
[image: image287.wmf]AB

，

分别是椭圆长轴的左、右端点，试探究在抛物线上是否存在点
[image: image288.wmf]P

，使得
[image: image289.wmf]ABP

△

为直角三角形？若存在，请指出共有几个这样的点？并说明理由（不必具体求出这些点的坐标）．

[image: image857.wmf]2
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【解析】（1）由
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得
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当
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G点的坐标为
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，
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，
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，过点G的切线方程为
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即
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，令
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点的坐标为
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，由椭圆方程得
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点的坐标为
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即
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，即椭圆和抛物线的方程分别为
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（2）
[image: image310.wmf]Q

过
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作
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轴的垂线与抛物线只有一个交点
[image: image313.wmf]P

,
[image: image314.wmf]\

以
[image: image315.wmf]PAB
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为直角的
[image: image316.wmf]RtABP
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只有一个，

同理
[image: image317.wmf]\

 以
[image: image318.wmf]PBA
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为直角的
[image: image319.wmf]RtABP
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只有一个。

若以
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为直角，设
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点坐标为
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，
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、
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两点的坐标分别为
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和
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关于
[image: image328.wmf]2

x

的二次方程有一大于零的解，
[image: image329.wmf]x

\

有两解，
即以
[image: image330.wmf]APB

Ð

为直角的
[image: image331.wmf]RtABP

D

有两个，

因此抛物线上存在四个点使得
[image: image332.wmf]ABP

D

为直角三角形。
5.(湖北卷19).（本小题满分13分）

[image: image858.wmf]y

如图，在以点
[image: image333.wmf]O

为圆心，
[image: image334.wmf]||4
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为直径的半圆
[image: image335.wmf]ADB

中，
[image: image336.wmf]ODAB
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，
[image: image337.wmf]P

是半圆弧上一点，
[image: image338.wmf]30
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Ð=°

，曲线
[image: image339.wmf]C

是满足
[image: image340.wmf]||||||
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为定值的动点
[image: image341.wmf]M

的轨迹，且曲线
[image: image342.wmf]C

过点
[image: image343.wmf]P

.

（Ⅰ）建立适当的平面直角坐标系，求曲线
[image: image344.wmf]C

的方程；

（Ⅱ）设过点
[image: image345.wmf]D

的直线l与曲线
[image: image346.wmf]C

相交于不同的两点
[image: image347.wmf]E

、
[image: image348.wmf]F

.

若△
[image: image349.wmf]OEF

的面积不小于
[image: image350.wmf]22

，求直线
[image: image351.wmf]l

斜率的取值范围.

本小题主要考查直线、圆和双曲线等平面解析几何的基础知识，考查轨迹方程的求法、不等式的解法以及综合解题能力.（满分13分）

（Ⅰ）解法1：以O为原点，AB、OD所在直线分别为x轴、y轴，建立平面直角坐标系，则A（-2，0），B（2，0），D(0,2),P（
[image: image352.wmf]1
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），依题意得
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∴曲线C是以原点为中心，A、B为焦点的双曲线.

设实平轴长为a，虚半轴长为b，半焦距为c，

则c＝2，2a＝2
[image: image354.wmf]2

，∴a2=2,b2=c2-a2=2.

∴曲线C的方程为
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解法2：同解法1建立平面直角坐标系，则依题意可得｜MA｜-｜MB｜=｜PA｜-｜PB｜＜

｜AB｜＝4.

∴曲线C是以原点为中心，A、B为焦点的双曲线.

设双曲线的方程为
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解得a2=b2=2,

∴曲线C的方程为
[image: image358.wmf].
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(Ⅱ)解法1：依题意，可设直线l的方程为y＝kx+2，代入双曲线C的方程并整理得（1-k2）x2-4kx-6=0.

∵直线l与双曲线C相交于不同的两点E、F，

∴  
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设E（x，y），F(x2,y2)，则由①式得x1+x2=
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而原点O到直线l的距离d＝
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若△OEF面积不小于2
[image: image370.wmf]2

,即S△OEF
[image: image371.wmf]2

2

³

，则有


[image: image372.wmf]　

解得

.

2

2

,

0

2

2

2

1

3

2

2

2

4

2

2

£

£

-

£

-

-

Û

³

-

-

k

k

k

k

k

        ③

综合②、③知，直线l的斜率的取值范围为[-
[image: image373.wmf]2

，-1]∪(1-,1) ∪(1, 
[image: image374.wmf]2

).

解法2：依题意，可设直线l的方程为y＝kx+2，代入双曲线C的方程并整理，

得（1-k2）x2-4kx-6=0.

∵直线l与双曲线C相交于不同的两点E、F，

∴  
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设E(x1,y1),F(x2,y2),则由①式得

｜x1-x2｜=
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当E、F在同一去上时（如图1所示），

S△OEF＝
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当E、F在不同支上时（如图2所示）.
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综上得S△OEF＝
[image: image384.wmf],
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由｜OD｜＝2及③式，得S△OEF=
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若△OEF面积不小于2
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     　④

综合②、④知，直线l的斜率的取值范围为[-
[image: image388.wmf]2

，-1]∪（-1，1）∪（1，
[image: image389.wmf]2

）.

6.（湖南卷20）.（本小题满分13分）

若A、B是抛物线y2=4x上的不同两点，弦AB（不平行于y轴）的垂直平分线与

x轴相交于点P，则称弦AB是点P的一条“相关弦”.已知当x>2时，点P（x,0）

存在无穷多条“相关弦”.给定x0>2.

（I）证明：点P（x0,0）的所有“相关弦”的中点的横坐标相同；

(II) 试问：点P（x0,0）的“相关弦”的弦长中是否存在最大值？

若存在，求其最大值（用x0表示）：若不存在，请说明理由.
解: （I）设AB为点P（x0,0）的任意一条“相关弦”，且点A、B的坐标分别是

（x1,y1）、（x2,y2）（x1
[image: image390.wmf]¹

x2）,则y21=4x1, y22=4x2,

两式相减得（y1+y2）（y1-y2）=4（x1-x2）.因为x1
[image: image391.wmf]¹

x2,所以y1+y2
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0.

设直线AB的斜率是k，弦AB的中点是M（xm, ym）,则

k=
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又点P（x0,0）在直线
[image: image395.wmf]l

上，所以 
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而
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故点P（x0,0）的所有“相关弦”的中点的横坐标都是x0-2.

(Ⅱ)由(Ⅰ)知，弦AB所在直线的方程是
[image: image399.wmf]()
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，代入
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整理得
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则
[image: image402.wmf]12
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设点P的“相关弦”AB的弦长为l，则
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因为0<
[image: image406.wmf]2
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<4xm=4(xm-2) =4x0-8,于是设t=
[image: image407.wmf]2
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,则t
[image: image408.wmf]Î

(0,4x0-8).

记l2=g(t)=-[t-2(x0-3)]2+4(x0-1)2.

若x0>3,则2(x0-3) 
[image: image409.wmf]Î

(0, 4x0-8),所以当t=2(x0-3),即
[image: image410.wmf]2
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l有最大值2(x0-1).

若2<x0<3,则2(x0-3)
[image: image411.wmf]£

0,g(t)在区间（0，4 x0-8）上是减函数，

所以0<l2<16(x0-2),l不存在最大值.
综上所述，
当x0>3时，点P（x0,0）的“相关弦”的弦长中存在最大值，且最大值

为2（x0-1）；当2< x0
[image: image412.wmf]£

3时，点P（x0,0）的“相关弦”的弦长中不存在最大值.
7.（江西卷21）．（本小题满分12分）

设点
[image: image413.wmf]00
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在直线
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上，过点
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作双曲线
[image: image416.wmf]22
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的两条切线
[image: image417.wmf]PAPB
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，切点为
[image: image418.wmf]A
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，定点
[image: image419.wmf]1
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（1）求证：三点
[image: image420.wmf]AMB
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共线。

（2）过点
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作直线
[image: image422.wmf]0
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的垂线，垂足为
[image: image423.wmf]N

，试求
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的重心
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所在曲线方程.

证明：（1）设
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同理
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[image: image439.wmf]22

1

yyxx

=-


又
[image: image440.wmf]0

(,)

Pmy

在
[image: image441.wmf]PAPB

、

上，所以
[image: image442.wmf]101

1

yymx

=-

，
[image: image443.wmf]202

1

yymx

=-


即点
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（2）垂线
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的方程为：
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所在曲线方程

8.（辽宁卷20）．（本小题满分12分）

在直角坐标系
[image: image460.wmf]xOy

中，点P到两点
[image: image461.wmf](03)
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，

，
[image: image462.wmf](03)

，

的距离之和等于4，设点P的轨迹为
[image: image463.wmf]C

，直线
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与C交于A，B两点．

（Ⅰ）写出C的方程；

（Ⅱ）若
[image: image465.wmf]OA
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image466.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image467.wmf]OB
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，求k的值；

（Ⅲ）若点A在第一象限，证明：当k>0时，恒有|
[image: image468.wmf]OA
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[image: image469.wmf]OB
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20．本小题主要考查平面向量，椭圆的定义、标准方程及直线与椭圆位置关系等基础知识，考查综合运用解析几何知识解决问题的能力．满分12分．

解：

（Ⅰ）设P（x，y），由椭圆定义可知，点P的轨迹C是以
[image: image470.wmf](03)(03)
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为焦点，长半轴为2的椭圆．它的短半轴
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（Ⅱ）设
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消去y并整理得
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故
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若
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化简得
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（Ⅲ）
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因为A在第一象限，故
[image: image487.wmf]1

0

x

>

．由
[image: image488.wmf]12

2

3

4

xx

k

=-

+

知
[image: image489.wmf]2

0

x

<

，从而
[image: image490.wmf]12

0

xx

->

．又
[image: image491.wmf]0

k

>

，

故
[image: image492.wmf]22

0

OAOB

->

uuuuruuuur

，

即在题设条件下，恒有
[image: image493.wmf]OAOB
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12分

9.（全国一21）．（本小题满分12分）

（注意：在试题卷上作答无效）

双曲线的中心为原点
[image: image494.wmf]O

，焦点在
[image: image495.wmf]x

轴上，两条渐近线分别为
[image: image496.wmf]12
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，

，经过右焦点
[image: image497.wmf]F

垂直于
[image: image498.wmf]1

l

的直线分别交
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于
[image: image500.wmf]AB

，

两点．已知
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成等差数列，且
[image: image502.wmf]BF
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与
[image: image503.wmf]FA
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同向．

（Ⅰ）求双曲线的离心率；

（Ⅱ）设
[image: image504.wmf]AB

被双曲线所截得的线段的长为4，求双曲线的方程．

解：（Ⅰ）设
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由倍角公式
[image: image512.wmf]\
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[image: image514.wmf]1
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[image: image515.wmf]5
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（Ⅱ）过
[image: image516.wmf]F

直线方程为
[image: image517.wmf]()

a

yxc

b

=--

,与双曲线方程
[image: image518.wmf]22

22

1

xy

ab

-=

联立

将
[image: image519.wmf]2

ab

=

，
[image: image520.wmf]5

cb

=

代入，化简有
[image: image521.wmf]2

2

1585

210

4

xx

bb

-+=



[image: image522.wmf]22

2

121212

411()4

aa

xxxxxx

bb

éù

æöæö

éù

=+-=++-

êú

ç÷ç÷

ëû

èøèø

êú

ëû


将数值代入，有
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故所求的双曲线方程为
[image: image525.wmf]22
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10.（全国二21）．（本小题满分12分）

设椭圆中心在坐标原点，
[image: image526.wmf](20)(01)
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（Ⅰ）若
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（Ⅱ）求四边形
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面积的最大值．
（Ⅰ）解：依题设得椭圆的方程为
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如图，设
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（Ⅱ）解法一：根据点到直线的距离公式和①式知，点
[image: image551.wmf]EF
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到
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又
[image: image555.wmf]2

215

AB

=+=

，所以四边形
[image: image556.wmf]AEBF

的面积为


[image: image557.wmf]12

1

()

2

SABhh

=+



[image: image558.wmf]2

14(12)

5

2

5(14)

k

k

+

=

+

gg



[image: image559.wmf]2

2(12)

14

k

k

+

=

+



[image: image560.wmf]2

2

144

2

14

kk

k

++

=

+



[image: image561.wmf]22

≤

，

当
[image: image562.wmf]21

k

=

，即当
[image: image563.wmf]1

2

k

=

时，上式取等号．所以
[image: image564.wmf]S

的最大值为
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解法二：由题设，
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的最大值为
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11.（山东卷22)  (本小题满分14分)

如图，设抛物线方程为x2=2py(p＞0),M为 直线y=-2p上任意一点，过M引抛物线的切线，切点分别为A，B.

（Ⅰ）求证：A，M，B三点的横坐标成等差数列；

[image: image861.wmf]-

（Ⅱ）已知当M点的坐标为（2，-2p）时，
[image: image582.wmf]410
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，求此时抛物线的方程；

（Ⅲ）是否存在点M，使得点C关于直线AB的对称点D在抛物线
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（O为坐标原点）.若存在，求出所有适合题意的点M的坐标；若不存在，请说明理由.

（Ⅰ）证明：由题意设
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因此直线MA的方程为
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　　　　　　　　直线MB的方程为
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由①、②得　　
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所以A、M、B三点的横坐标成等差数列.

（Ⅱ）解：由（Ⅰ）知，当x0=2时，



  将其代入①、②并整理得：
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所以
[image: image602.wmf]2
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由弦长公式得




[image: image603.wmf]222
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　　　　又
[image: image604.wmf]410

AB
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，



所以p=1或p=2，



因此所求抛物线方程为
[image: image605.wmf]2
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或
[image: image606.wmf]2
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（Ⅲ）解：设D(x3,y3)，由题意得C(x1+ x2, y1+ y2),



  则CD的中点坐标为
[image: image607.wmf]123123
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xxxyyy
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　设直线AB的方程为
[image: image608.wmf]0
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　由点Q在直线AB上，并注意到点
[image: image609.wmf]1212
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22

xxyy

++

也在直线AB上，



　代入得
[image: image610.wmf]0
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　若D（x3,y3）在抛物线上，则
[image: image611.wmf]2

3303

22,

xpyxx

==




　因此　x3=0或x3=2x0.



  即D(0，0)或
[image: image612.wmf]2

0

0

2

(2,).

x

Dx

p




（1）当x0=0时，则
[image: image613.wmf]120
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，此时，点M(0,-2p)适合题意.



（2）当
[image: image614.wmf]0
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，对于D(0，0)，此时
[image: image615.wmf]22
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　　又
[image: image616.wmf]0
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AB⊥CD，

所以
[image: image617.wmf]2222
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即
[image: image618.wmf]222
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矛盾.

对于
[image: image619.wmf]2
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因为
[image: image620.wmf]22
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此时直线CD平行于y轴，

又
[image: image621.wmf]0
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AB
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所以　　直线AB与直线CD不垂直，与题设矛盾，

所以
[image: image622.wmf]0

0

x

¹

时，不存在符合题意的M点.

综上所述，仅存在一点M(0，-2p)适合题意.

12.（陕西卷20）．（本小题满分12分）

已知抛物线
[image: image623.wmf]C

：
[image: image624.wmf]2

2

yx

=

，直线
[image: image625.wmf]2

ykx

=+

交
[image: image626.wmf]C

于
[image: image627.wmf]AB

，

两点，
[image: image628.wmf]M

是线段
[image: image629.wmf]AB

的中点，过
[image: image630.wmf]M

作
[image: image631.wmf]x

轴的垂线交
[image: image632.wmf]C

于点
[image: image633.wmf]N

．

（Ⅰ）证明：抛物线
[image: image634.wmf]C

在点
[image: image635.wmf]N

处的切线与
[image: image636.wmf]AB

平行；

（Ⅱ）是否存在实数
[image: image637.wmf]k

使
[image: image638.wmf]0
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g

，若存在，求
[image: image639.wmf]k

的值；若不存在，说明理由．

[image: image862.wmf]°

20．解法一：（Ⅰ）如图，设
[image: image640.wmf]2
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，

，
[image: image641.wmf]2
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，把
[image: image642.wmf]2
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代入
[image: image643.wmf]2
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得
[image: image644.wmf]2
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，

由韦达定理得
[image: image645.wmf]12
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，
[image: image646.wmf]12
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[image: image647.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image648.wmf]12
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，
[image: image649.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image650.wmf]N

点的坐标为
[image: image651.wmf]2
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设抛物线在点
[image: image652.wmf]N

处的切线
[image: image653.wmf]l

的方程为
[image: image654.wmf]2
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将
[image: image655.wmf]2
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代入上式得
[image: image656.wmf]2
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[image: image657.wmf]Q

直线
[image: image658.wmf]l

与抛物线
[image: image659.wmf]C

相切，


[image: image660.wmf]2
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，
[image: image661.wmf]mk

\=

．

即
[image: image662.wmf]lAB
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（Ⅱ）假设存在实数
[image: image663.wmf]k

，使
[image: image664.wmf]0
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，则
[image: image665.wmf]NANB
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[image: image666.wmf]M
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是
[image: image667.wmf]AB

的中点，


[image: image668.wmf]1
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由（Ⅰ）知
[image: image669.wmf]121212
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[image: image670.wmf]22
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[image: image671.wmf]MN
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image672.wmf]x

轴，
[image: image673.wmf]222
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又
[image: image674.wmf]222
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[image: image675.wmf]2
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[image: image676.wmf]2
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，解得
[image: image677.wmf]2
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即存在
[image: image678.wmf]2
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，使
[image: image679.wmf]0
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解法二：（Ⅰ）如图，设
[image: image680.wmf]22
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，把
[image: image681.wmf]2
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代入
[image: image682.wmf]2
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[image: image683.wmf]2

220

xkx

--=

．由韦达定理得
[image: image684.wmf]1212
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[image: image685.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image686.wmf]12
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[image: image687.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image688.wmf]N

点的坐标为
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[image: image690.wmf]2

2

yx

=

Q

，
[image: image691.wmf]4
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[image: image692.wmf]\

抛物线在点
[image: image693.wmf]N

处的切线
[image: image694.wmf]l

的斜率为
[image: image695.wmf]4

4

k

k

´=

，
[image: image696.wmf]lAB
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（Ⅱ）假设存在实数
[image: image697.wmf]k

，使
[image: image698.wmf]0
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．

由（Ⅰ）知
[image: image699.wmf]22
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[image: image700.wmf]22
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[image: image701.wmf]22
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[image: image702.wmf]1212
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[image: image703.wmf](
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[image: image704.wmf]22

114(1)

421624

kkkkk

k

æöéù

=--´++´-+´+

ç÷

êú

èøëû

g



[image: image705.wmf]2
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[image: image706.wmf]0
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[image: image707.wmf]2
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，
[image: image708.wmf]2
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，解得
[image: image709.wmf]2
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即存在
[image: image710.wmf]2
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，使
[image: image711.wmf]0

NANB

=

uuuruuur

g

．

13.（四川卷21）．（本小题满分12分）
[image: image863.wmf]x

设椭圆
[image: image712.wmf](
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的左右焦点分别为
[image: image713.wmf]12
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，离心率
[image: image714.wmf]2
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，右准线为
[image: image715.wmf]l

，
[image: image716.wmf],

MN

是
[image: image717.wmf]l

上的两个动点，
[image: image718.wmf]12
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（Ⅰ）若
[image: image719.wmf]12
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，求
[image: image720.wmf],
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的值；
（Ⅱ）证明：当
[image: image721.wmf]MN

取最小值时，
[image: image722.wmf]12
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与
[image: image723.wmf]12
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共线。
【解】：由
[image: image724.wmf]222
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与
[image: image725.wmf]2

2

a

e

c

==

，得
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[image: image727.wmf]12
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[image: image728.wmf]l

的方程为
[image: image729.wmf]2
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设
[image: image730.wmf](
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则
[image: image731.wmf]1122
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由
[image: image732.wmf]12
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     ①
（Ⅰ）由
[image: image734.wmf]12
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，得
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    ②

[image: image736.wmf]2
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    ③
由①、②、③三式，消去
[image: image737.wmf]12
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，并求得
[image: image738.wmf]2
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故
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（Ⅱ）
[image: image740.wmf](
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当且仅当
[image: image741.wmf]12
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或
[image: image742.wmf]21
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时，
[image: image743.wmf]MN

取最小值
[image: image744.wmf]6
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此时，
[image: image745.wmf](
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故
[image: image746.wmf]12
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与
[image: image747.wmf]12
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共线。
【点评】：此题重点考察椭圆中的基本量的关系，进而求椭圆待定常数，考察向量的综合应用；
【突破】：熟悉椭圆各基本量间的关系，数形结合，熟练地进行向量的坐标运算，设而不求消元的思想在圆锥曲线问题中的灵活应用。
14.（天津卷22）（本小题满分14分）

已知中心在原点的双曲线C的一个焦点是
[image: image748.wmf](
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，一条渐近线的方程是
[image: image749.wmf]0
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（Ⅰ）求双曲线C的方程；

（Ⅱ）若以
[image: image750.wmf](
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为斜率的直线
[image: image751.wmf]l

与双曲线C相交于两个不同的点M，N，且线段MN的垂直平分线与两坐标轴围成的三角形的面积为
[image: image752.wmf]2

81

，求
[image: image753.wmf]k

的取值范围．

（22）本小题主要考查双曲线的标准方程和几何性质、直线方程、两条直线垂直、线段的定比分点等基础知识，考查曲线和方程的关系等解析几何的基本思想方法，考查推理运算能力．满分14分．

（Ⅰ）解：设双曲线
[image: image754.wmf]C

的方程为
[image: image755.wmf]22
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[image: image756.wmf]0,0
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[image: image757.wmf]22
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，解得
[image: image758.wmf]2

2

4

5

a

b

ì

=

ï

í

=

ï

î

，所以双曲线方程为
[image: image759.wmf]22
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（Ⅱ）解：设直线
[image: image760.wmf]l

的方程为
[image: image761.wmf]ykxm
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（
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）．点
[image: image763.wmf]11
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，
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的坐标满足方[image: image864.wmf]B

程组
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将①式代入②式，得
[image: image766.wmf]22
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[image: image767.wmf]222
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此方程有两个一等实根，于是
[image: image768.wmf]2
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[image: image770.wmf]22
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由根与系数的关系可知线段
[image: image771.wmf]MN

的中点坐标
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[image: image774.wmf]00
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从而线段
[image: image775.wmf]MN

的垂直平分线方程为
[image: image776.wmf]22
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此直线与
[image: image777.wmf]x

轴，
[image: image778.wmf]y

轴的交点坐标分别为
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．由题设可得
[image: image781.wmf]22
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[image: image782.wmf]22
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[image: image783.wmf]0
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将上式代入③式得
[image: image784.wmf]22
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，整理得
[image: image785.wmf]22
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[image: image786.wmf]0
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解得
[image: image787.wmf]5
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或
[image: image788.wmf]5
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所以
[image: image789.wmf]k

的取值范围是
[image: image790.wmf]5555
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15.（浙江卷20）（本题15分）已知曲线C是到点P（
[image: image791.wmf]8
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）和到直线
[image: image792.wmf]8
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y

距离相等的点的轨迹。
[image: image793.wmf]l

是过点Q（-1，0）的直线，M是C上（不在
[image: image794.wmf]l

上）的动点；A、B在
[image: image795.wmf]l

上，
[image: image796.wmf]x
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轴（如图）。

    （Ⅰ）求曲线C的方程；

    （Ⅱ）求出直线
[image: image797.wmf]l

的方程，使得
[image: image798.wmf]QA

QB

2

为常数。
本题主要考查求曲线的轨迹方程、两条直线的位置关系等基础知识，考查解析几何的基本思想方法和综合解题能力．满分15分．

（Ⅰ）解：设
[image: image799.wmf]()
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为
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[image: image802.wmf]N

到直线
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由题设得
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化简，得曲线
[image: image806.wmf]C

的方程为
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（Ⅱ）解法一：
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设
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16.（重庆卷21）（本小题满分12分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问7分.）
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　　　如图（21）图，M（-2，0）和N（2，0）是平面上的两点，动点P满足：
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